# 三高四新·法治护航

株洲政法系统高质量法治服务经济社会高质量发展系列报道

### 株路田報

2024年8月14日 星期三

04

政法周刊

责任编辑:齐卫国 美术编辑:王 玺 校 对·马腊春

## 营商变"赢商" 株洲司法行政靠前服务显实效

#### 编者按

习近平总书记强调,"法治是最好的营商环境""营商环境只有更好,没有最好"。

习近平总书记强调,法洁是取好的宫阁环境、宫阁环境只有更好,没有取好。 贯彻新发展理念,实现经济从高速增长转向高质量发展,必须坚持以法治为引领,充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用。株洲政法系统锚定"三高四新"美好蓝图,努力打造"三个一流"的法治化营商环境,助力重大项目攻坚、创新成果转化,切实以工作大落实推动全市法治化营商环境建设。

从本期开始,我们推出"三高四新·法治护航"全市政法系统高质量法治服务经济社会高质量发展系列报道,展现法治护航经济高质量发展的生动实践。

#### 株洲日报全媒体记者/周圆 通讯员/龙博

法,国之权衡也,时之准绳也。保护 和激发市场主体活力,良好的法治环境 是重要保证。

近年来,全市司法行政系统持续深入学习贯彻习近平法治思想,严格落实市委政法委"三高四新·法治护航"专项行动,深化法治化营商环境,做好做实做优法治服务保障,在"护商""暖商""安商"上下功夫,以坚强的法治保障和优质高效的法律服务,护航全市经济社会高质量发展。

## 聚焦提档升级 把"护商"作为着力点

5.8%!株洲上半年经济增速,位列 全省、A类市州第一。在宏观上这是 2024年上半年株洲 GDP 的亮眼数据, 于微观则是每一家在株企业和每一个 株洲儿女半年的拼搏,背后离不开法治 的保驾护航。

"希望你们多讲法、多释法,帮助我们提升依法经营水平。"8月7日,在湖南省第五工程有限公司控股企业株洲坤盛房地产开发有限公司会议室内,湖南天杯律师事务所李景林律师应邀前往开展"建设工程施工合同有关法律问题及常见物业纠纷"专题讲座,会后该公司负责人连连点赞。这是我市落实"三官一律"人驻企业帮扶的真实场景,也是株洲司法行政服务企业健康发展的生动注脚。

全力以赴拼经济搞建设,我市司法 行政始终为"企之所需"提供优质高效 的法律服务和法治保障。

主动靠前服务。高标推进律师落实 "三官一律"入驻企业,已对陶瓷、服饰、 军工、先进制造业等国家、省级127家专 精特新小巨人企业实现全员派驻。运用 12348 法律服务热线等企业维权平台, 线上解答涉及工伤、劳资纠纷等法律问 题1300余件次。线下依托工业园区36 家"法治护航工作站",参与法律咨询 1253次,法治宣传143场,提供法治体检 183次,帮助企业防范化解经营风险。

强化法治保障。编制《株洲市重大行政决策目录》,优化重大行政决策指引、细化工作程序。参加保交楼项目、智能轨道交通系统特许经营项目、清水塘老工业区产业新城整体开发 PPP项目、"引洮润珠"项目等各类涉法事务处理会议37次,出具意见185条。

精准高效审查。加强公平竞争合法 性审查,参与复核各市直单位涉企行政 规范性文件,重点审查是否存在地方保 护、市场分割、指定交易等妨碍统一市 场的问题。市本级审查政府合同、市属 国有企业合同39件,对涉及市场主体经 济活动的政府合同和其他政策措施提 出法律意见353条。

#### 聚焦减负增效 把"暖商"作为切入点

近日,炎陵县司法部门通过"行政复议+调解"办案机制,成功调解一民营企业行政处罚复议案件。该企业存在违

法事实,但对罚款额度存在异议。考虑到该企业处于创业起步阶段,相关部门对该企业处罚金额由5.5万元减轻至2万元。这是我市柔性执法,打造法治化营商环境的一个缩影。

推进柔性执法为企松绑。今年我市出台《关于进一步严格规范涉企行政执法检查的若干规定》,严格人企检查次数,让行政执法更谨慎和克制。督促指导各行政执法部门、单位全面落实"首违不罚""轻微免罚"清单,在法定权限、范围内给予民营企业容错纠错空间。

今年来,全市司法行政系统绷紧 "安全"这根弦,有效发挥服务职能,突 出抓好责任落实,建立健全预防机制, 把牢工作主动权,让平安成为最优质的 营商环境。

"谢谢你们!我们公司度过了困境, 经营情况持续好转!"湖南人和人(株 洲)律师事务所廖思异律师收到某道路 交通运输企业发来的短信。据悉,该律 师事务所与该道路交通运输企业建立 结对帮扶关系,开展"千所联千企"法律 服务专项活动。近半年时间,湖南人和 人(株洲)律师事务所深入该企业开展 法治体检16次,为企业识别潜在法律风 险,并提出相应防范建议40余条,为企 业稳健经营提供了有力保障。针对该公 司涉及多起合同纠纷、账款回收难的问 题,湖南人和人(株洲)律师事务所周林 律师提出建议公司完善各类合同模板、 开发线上购票渠道等全方位法律措施 和意见建议,帮助企业维护合法权益。

企业的法治需求在哪里,法律服务就跟进到哪里。在法律服务方面,我市加大法律供给为企赋能,印发《关于动好中小企业公共法律服务的指导宽源向中小微企业有效流动。"企业经营情况如何?是否遇到什么法律服务的情况如何?是否遇到什么法律服务。""企业经济律企费,是不是一个"活动中,律师、公证、仲裁联络员定期"人园"开展服务,结对联系企业632家。指导各县市区问需于企,精准输送,渌口区联合和特色产品清单,为企业提供13项订单式法律服务。

好制度是撬动发展活力的杠杆。在制度保障方面,我市拓展服务途径为企降本,主动服务企业"一降一升"行动,加大惠企力度,对涉企合同纠纷和其他财产权益性纠纷,降低仲裁收费标准;对合同协议、提存等按标收费公证事项,最高减免20%费用并免费邮寄公证书。鼓励支持各律所主动为未外聘法律顾问的企业提供免费法律服务,全市已有38家律所积极参与,组建起了92人的"一降一升"专项行动法律服务市已人的"一降一升"专项行动法律服务志愿团队。在株洲市知识产权保护中心设置了公证法律服务"一站式"业务窗口,增设渠道,着力降低创新主体维权成本。

#### 聚焦定分止争 把安商作为落脚点

"如果一个纠纷根本得不到解决,那么社会机体上就有可能产生溃烂的伤口。"及时有效地化解行政争议是社

会稳定的需要,也是国家治理体系与治理能力现代化发展的要求。党的二十大提出要把矛盾纠纷化解在萌芽状态。

我市着力推动人民调解工作在矛盾多发领域和矛盾新发地带拓展延伸,将调解工作重点拓展到医疗、交通、物业、物流、征地拆迁以及生态环保等涉及社会矛盾纠纷较多的领域,针对特定行业设立交通事故、物业纠纷、劳动争议、金融纠纷等诉源治理工作站37个,引入专家学者、商会、协会等行业领域的人才力量,作为特邀调解员入驻,推动矛盾纠纷化解专业化、行业化、市场化。

每年7月至8月炎陵黄桃上市期间,以果农、销售、客商、物流公司、黄桃上市期间,以果农、销售、客商、物流公司、黄桃市场作为重点排查对象和区域,联合乡镇村组、公安、市场监督管理等部门,在全县范围内对涉及黄桃的矛盾纠纷下展"拉网式"排查,最大限度将矛盾隐患消灭在萌芽状态。近日,炎陵县策源与一名快递点负责人与一名黄桃运输分一名快递单产生纠纷,双方情绪激动进一步发生争执,影响一整车的黄桃运输。策源司法所排查到情况后,联合派出所及时介入,在7小时内化解矛盾纠纷,保障黄桃的正常销售。

近年来,市司法局坚决贯彻落实上 级关于推进商会人民调解工作的决策 部署,积极贯彻落实株洲市促进民营经 济高质量发展的工作要求,联合市委政 法委、市中级人民法院、市工商联印发 《关于进一步推进商会、行业协会人民 调解工作的实施意见》,扎实开展商会 人民调解组织建设工作,有效发挥商会 在预防和化解非公有制经济领域矛盾 了20家商企协人民调解组织。以温州商 会为代表,大力培育商会调解力量为市 场群排忧解难,举行了全市商协会人民 调解组织集中授牌仪式暨商协会人民 调解工作业务培训会。目前,全市新挂 牌成立商协会人民调解组织6家,成功 调处千余起劳资、合同等纠纷,调解成

市司法局与市工商联合作机制的 工作做法获评"全国工商联与司法行政 机关沟通联系机制典型案例",获得司 法部和全国工商联联合表彰;株洲市温 州商会人民调解委员会获评"全国模范 人民调解委员会"和"全国调解培育培 优行动中工作突出的商会组织",株洲 市温州商会人民调解委员会人民调解委员会人民调解委员会 人民调解委员会人民调解委员会人民调解委员会 人民调解员";两个商会人民调解典型案 例"。

同时,优化行政争议处置程序。推动行政复议解纷效能向案前、案后充分延伸。主动解决涉企实质性利益诉求,积极引导双方通过调解方式化解行政争议,实现涉企案件前置调解程序全覆盖,联合株洲市中级人民法院,积极推进我市行政争议矛盾多元化解中心建设,努力提升调解和解率,推动涉企行政会议系性化照

政争议柔性化解。 引导多方参与矛调化解。指导市律协、各律所科学、规范开展律师调解工作,共有13个律所成立律所调解室,选聘了两百余名具备较高政治素养、较强专业能力并且有丰富的调解工作经验的职业律师担任律师调解员,充实律师调解队伍。推行仲裁案件全流程促调解,提高解纷效率,最大限度减轻企业仲裁负担,降低纠纷解决成本,仲裁案件调撤率达73.29%。

法治是最好的营商环境。接下来, 全市司法行政系统将全面贯彻落实党 的二十大和二十届三中全会精神,以 "法治是最好的营商环境"为目标导向, 扎实履行司法行政工作职能,助力全市 经济社会高质量发展。



民有所呼,政有所应。前不久,株洲市委政法委出台了全市政法系统"三高四新·法治护航"三年专项行动(2024—2026年)工作方案,锚定"三高码株洲"目标,围绕经济建设这一中心工作有量发展这一首要任务,深化改革创新、着力科短强弱,充分发挥政法职能、规范执法司法行为、抚强弱,充分发挥政法职能、规范执法司法行为、抚优政法服务,打造"三个一流"的法治化营商范税(即:一流的公平诚信市场环境、一流的规系环境(即:一流的公平诚信市场环境、一流的规系环境、即:一流的公平诚信市场环境、一流的规系环境和一流的便捷贴心政法服务环境、助力全市营商环境提质增效,激发各类市场、进一步发挥法治固根本、建设期、利长远保障作用,助推现代化新株洲建设,投资人有高品

法治有温度有力度,企业增信心添活力。当 前,株洲经济发展正处于转型升级的关键时期, 法治化营商环境好,各种优势就能得到更好发 挥,经济转型升级就会加快。这就需要加大对侵 害企业合法权益违法犯罪查处力度,着力维护企 业的合法正当权益。着眼发展彰显株洲特色的新 质生产力,围绕重大项目攻坚年、创新成果转化 年活动,服务和保障推进具有核心竞争力的科技 创新高地建设。聚焦全市科技创新、先进制造业 发展等重点任务,加强科技成果的合法权益保 护,激发原始创新活力和创造潜能,为企业在株 洲创造更多商机。持续打通要素保障的难点堵 点,大力提升公共服务水平,创造更好的法治 环境和社会环境,让企业舒心安心投资兴业。 聚焦政务服务,进一步优化工作流程,提高 办事效率,改进服务方式,促进担当作为,让 企业和群众有实实在在的认同感、获得感。

营商环境只有更好,没有最好。法治 化营商环境代表着一个地方的软实力和 竞争力,是一个地方综合优势的集中反 映,事关经济高质量发展,事关全局与 未来。优化法治化营商环境,关键在行 动、根本在落实。着力规范强制措施 适用,着力推进包容审慎执法,着力 保障胜诉权益,着力降低企业纠纷 解决成本,着力深化涉案企业合规 改革,着力加强涉外法治建设,着 力加强平等保护,打造规范高效 的一流执法司法环境,实现法 治化营商环境从"跟跑"到"领 跑"的转变,为全省推进法治 化营商环境建设提供"株洲 样本"



